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anche più da desiderare che la legge sia esat-
tamente osservata. 

Presidente. Così è approvato il capitolo 51. 
Capitolo 52. Insegnamento forestale - Per-

sonale (Spese fìsse), l ire 27,564. 67. 
Capitolo 53. Spese per il manten imento 

dell ' is t i tuto forestale di Vallombrosa ed al tre 
relat ive a l l ' insegnamento ed alia diffusione 
dell ' is truzione forestale - Traspor t i , 42,800 
lire. 

Capitolo 54. Spese di amminis t raz ione e 
coltivazione dei boschi inal ienabi l i dello 
Stato e mantenimento di s t rade e fabbr i -
cati, l i re 90,000. 

Capitolo 55. Gratificazioni per lavori e 
sussidi agl i impiegat i addet t i a l l ' ammini -
strazione forestale , l i re 10,000. -

Capitolo 56. Sussidi agl i ex impiega t i 
addet t i a l l 'amminis t razione forestale, loro ve-
dove e famigl ie , l ire 14,000. 

Capitolo 57. Spese per l 'applicazione della 
legge forestale e della legge sui beni incolt i 
dei Comuni; locali, mobili , casermaggio, armi, 
munizioni, cavalli , t rasport i , indust r ie fore-
stali - Studi, l ire 41,200. 

Capitolo 58. Sussidi e concorsi per rim-
boscamenti - Acquisto e t rasporto di semi e 
p ian t ine - Vivai e p ian tona i - Spese per col-
tivazione, custodia ed altro per promuovere 
nuove piantagioni , e spese per l 'appl ica-
zione della legge 1° marzo 1888, n. 5238, sui 
r imboscament i e della legge 30 marzo 1893, 
n. 173, sulle opere pubbl iche - Concorsi ai 
comitat i forestali , l i re 237,810. 

Su questo capitolo ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Calderoni. 

Calderoni. Poche osservazioni sul servizio, 
a cui si provvede con questo capitolo. L 'avere 
il minis t ro aumentato nel bi lancio fu turo lo 
s tanziamento di questo capitolo dimostra 
quanto conto egli tenga del servizio mede-
simo, e mi affida che vorrà accogliere le mie 
modeste osservazioni. 

Là dove non esistono concorsi, l ' incorag-
giamento per il r imboschimento viene fa t to 
colla dis t r ibuzione di piant ine, di semi, e , f 

qualche volta, di t enui sussidi. Ora tu t to 
ciò mi pare che incoraggi le p iantagioni , ma 
non faccia ragg iungere lo scopo di avere 
delle selve o per lo meno non lo faccia sem-
pre raggiungere . 

I l difficile non sta ne lFimpiantare un bo-
sco, ma nel consolidarlo ; e per questo occor-

rono molt i anni di cure e di spese, mentre 
molte volte il concessionario, disanimato o 
stret to dal bisogno, abbandona le p ian tag ion i 
e cerca di t r a r re a l t r iment i profìtto dal suo 
terreno, sperperando cosi tu t to il sussidio, 
che ha r icevuto dallo Stato, o rendendolo in-
frut tuoso inut i l izzando una ricchezza non 
sua, cioè danneggiando una ricchezza del suo 
paese. 

Non so se la concessione gra tu i ta delle 
p ian t ine sia giovevole; non so neanche quanta 
par te delle 50,000 l ire dest inate alla suddi-
visione di questo capitolo vada spesa per i 
v iva i ; non so come funzionino quest i v iva i 
governat ivi ; ma credo che sarebbe molto 
meglio affidare questo servizio a l l ' indus t r ia 
p r iva ta e dest inare tu t t a la somma in sus-
sidi. 

Nel dis t r ibuire poi questi sussidi desi-
dererei che si garant isse un po' meglio l ' in-
teresse dei p r iva t i e l ' interesse dello Stato : 
quello dei pr ivat i , d is t r ibuendo questi sus-
sidi per t u t t a la serie di anni che occorre 
per g iungere al consolidamento del bosco; 
quello dello Stato, migl iorando i capi tolat i 
d 'onere in modo da impedire l ' eventual i tà 
dell 'abbandono delle p iantagioni p r ima che 
possano essere consolidate. 

Un 'a l t ra osservazione debbo fare in ordine 
ai consorzi là dove questi consorzi non pos-
sono r iuni rs i sotto la forma volontar ia (e ciò 
avviene in gran par te d ' I ta l ia , v is ta la poca 
correttezza, che c'è per questi consorzi vo-
lontari) ; perchè non si s tudia il modo di im-
porl i con una forma obbligatoria così come 
si è fa t to con i consorzi contro la fillossera 
nelle Provincie pugl ies i? L'onorevole mini-
stro, r ispondendo ieri all 'onorevole Gavazzi 
ed oggi r ispondendo ad un al tro collega, ha 
detto che è prossima la presentazione di una 
legge per i Comitat i forestali . Ora questa 
disposizione potrebbe trovar posto in questa 
legge; ma io desidererei che le disposizioni 
fossero differenti per le differenti regioni 
d ' I ta l ia , rendendo così veramente unificatrice 
la legge e t ra t tando ciascuno secondo i propri 
bisogni. Ed ho finito. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole minis t ro d 'agricol tura e commercio. 

Careano, ministro di agricoltura e commercio. 
Sono lieto di t rovarmi d'accordo con l'ono-
revole Calderoni nel l 'amore dei boschi, e sono 
anche lieto che egli abbia r i levato come nel 
bi lancio dell 'esercizio fu turo su questo capi-


